

传奇主帅梅楚辞世



作为一代名师,法国人梅楚取得过无数次经典胜利,但在最关键的一场比赛中,他最终输给了癌症——据法国《队报》报道,当地时间周一晚,这位曾把塞内加尔带进世界杯八强的主帅,不幸因癌症去世,年仅59岁。

足球界的梅尔·吉布森

在足球圈内,梅楚是最有艺术气质的教头之一——放荡不羁的个性,加之一头飘逸的长发,颇有《勇敢的心》里梅尔·吉布森的风采。

不仅是外表引人注目,在球场上,梅楚也创下过不少奇迹。梅楚早期在法国低级别联赛执教,随后辗转于色当、博维、里尔以及瓦伦西亚,并在上世纪90年代中期前往非洲大陆执教。让他一战成名的则是2002年韩日世界杯上,他率领的首次参加世界杯决赛圈的塞内加尔队,在揭幕战中以1比0击败了卫冕冠军法国队,并一路杀入八强,这让他名声大震。

梅楚的执教风格十分飘逸,赋予球员绝对的战术自由。而在球场外,梅楚又极富魅力。韩日世界杯之前,塞内加尔球员都是梅楚一个个召集起来的。而在以前,他们都不愿放弃职业生涯而回到非洲踢国家队的比赛,但梅楚最终还是用自己的个人魅力和易于相处的个性说服了所有球员。

正是因为创造了“八强奇迹”,在国际足联公布的21世纪前十年最佳主教练排行榜中,梅楚名列第64位。

中国足球的“老朋友”

离开塞内加尔帅位后,梅楚前往阿联酋执教,并率领阿尔艾因在2003年夺得首届亚冠联赛的冠军,将自己的执教生涯推向又一个高峰——值得一提的是,梅楚也给中国足球留下过深刻的印记,当年阿尔艾因在半决赛中曾与大连实德相遇,两回合战绩分别是主场4比2,以及客场3比4,最终以总比分7比6淘汰实德杀入决赛并最终捧杯。

当然,亚冠并非梅楚唯一一次和中国足球的交锋。就在三年前的卡塔尔亚洲杯,梅楚又带领东道主出战亚洲杯,在小组赛中卡塔尔队以2比0完胜中国队,最终导致中国队小组赛遭淘汰。兵败亚洲杯后,中国队主教练高洪波就此下课,此后,卡马乔被推上了帅位。

有意思的是,虽然多次让中国足球受伤,但梅楚最向往的亚洲国家是中国——当年,在大连打完亚冠比赛后,梅楚曾在公开场合表示:“我将来一定会再到中国来,无论来做教练,还是做什么!”

遗憾的是,去年梅楚被发现患有肠癌,此后癌症扩散到了他的肺部和肝部。法国当地时间周一,梅楚在法国的一家诊所中去世,最终输掉了“生命中最重要的一场比赛”。(本报综合)



体苑沙龙

稚嫩国足已无退路

年轻的国足为缺乏经验和攻防失衡付出了代价,在一场痛失的好局后,目前虽已基本无路可退,却仍有出线的希望。但希望是建立在正确认识自身问题的基础上,国足将士应好好分析这场比赛中暴露出的三大问题,在有限的时间里尽快改进才有生机。

印尼队并非弱旅,在中国足球技战术缺乏革新力、创新力、长期停滞不前的情况下,亚洲其他国家和地区的足球却有不少在发展和进步,印尼队作为东南亚地区一支劲旅,在前两场比赛中也不过是分别输给伊拉克和沙特队一个球。因此目前这支中国队的实力虽然对印尼处于上风,却并无既赢过程、又赢得结果的必然把握。

从本场比赛来看,代理主帅傅博带领的这支中国队目前存在三大主要问题:第一,主帅和几名年轻主力球员大赛经验不足。自傅博接任卡马乔后,在东亚杯赛和对新加坡、马来西亚队的几场热身赛中一路过于顺风顺水,或许这导致年轻的傅博和队员们对自身实力有所误判,而一到对手百分之百投入的正式比赛中,则在临场指挥上和战术布置上就会暴露出一些问题。

其次,攻守失衡现象突出。其实不论是上半场还是下半场的阵容,中国队这些球员都有能力保持攻与守的平衡,但不知是因为教练没强调到位,还是队员们攻得兴起而在防守上执行不力,在下半场三条线脱节现象明显,给了对手太多空间。

第三,替代进攻方案缺乏演练。傅博坚持模仿巴萨式的地面传控踢法,鼓励年轻球员们大胆压上、大胆换位穿插,不怕失误,从中长期来看是正确的趋势,但是就短期应对大赛而言却有很大风险。除了队员们在频繁地换位后失去防守区域的问题外,还会导致因缺乏磨炼替代进攻方案,而在需要得分的时候导致变招缺乏效果。

从目前来看,由于沙特和伊拉克队很有可能在印尼身上全取6分,若如此则国足基本需要在最后三场亚洲杯预选赛中获得三连胜才能确保晋级,应该说难度相当之大。但幸好还有一个月的时间可以进行调整,年轻的国足当仔细总结、冷静应对、绝不放弃,毕竟输掉的只是一场战役而不是整个战争。

(本报综合)

弗格森亲手揭牌 “弗爵爷路”



今夏正式辞去曼联帅位的弗格森,在联赛间歇期成为英国媒体关注的焦点。近日,弗格森出现在老特拉福德附近,亲手为弗爵爷路(Sir Alex Ferguson Way)揭幕,之前这条路叫沃特斯·里奇路。

在过去26年半时间里,弗格森率领曼联夺得大大小小38个冠军,其中包括13个英超冠军、2个欧冠冠军,超越了利物浦成为英格兰夺得顶级联赛冠军次数最多的球队。为了纪念前曼联主帅弗格森为球队作出的巨大贡献,特拉福德议会在今年9月就给弗格森颁发了荣誉市民。如今,位于老特拉福德球场附近的沃特斯·里奇路改名为弗爵爷路。

弗格森在揭幕仪式上说:“拥有自己名字的路牌是一种特权和荣耀,你永远不会期待自己能做到这样的事情。这浓缩了这家伟大的俱乐部过去26年的历史,这对我的人生是一段不可思议的路,在今天以揭幕这个路标而结束。”弗格森还表示,执教曼联是他生命中一段梦幻旅程,带领曼联能够取得如此的成绩与他的妻子分不开,“她才是我的老大,顺便一说,赢球的首发都是她挑的。”

过去的曼联是辉煌的,如今的“红魔”却遇到了麻烦。在揭幕仪式结束后,弗格森没有忘记给自己的接班人莫耶斯支招,“当你和大家一起共事时,有三件事情是非常重要的——职业精神、对球队的忠诚、哲学。你需要让所有人保持思想统一,即使是最糟糕的想法,也需要让大家都认同你,这是非常重要的事情,这是曼联的方式。”弗爵爷认为,莫耶斯当下最迫切的任务是激励球员,让他们变得更加出色,这远比拥有一帮世界级球员重要。

(本报综合)

英格兰抹去“波兰回忆” 打进巴西世界杯



英格兰队以一场2比0的胜利,击退老对手波兰队,得以在世预赛欧洲区最后一轮胜出,晋级明年夏天的巴西世界杯。

在这场两队都不保守、共有32次射门的对攻战中,英格兰队压力更大:他们必须赢下比赛才能获得小组唯一一个直接出线的名额。做客温布利的波兰队已经出局,因此放手一搏,当晚踢得极为强悍。“单箭头”莱万多夫斯基不断制造威胁,曾有两次单刀机会,险些攻破乔·哈特的十指关。

攻势更胜一筹的英格兰队在半场结束前4分钟如释重负:鲁尼接贝恩斯的左路传中,在禁区内高高跃起,头球后蹭破门。瞬时,5万多名英格兰球迷疯狂跺脚、狂喊、高歌,令温布利“震颤”。

此后,两万多名到场的波兰球迷,高举着红白相间的围巾,用不逊于主队球迷的嘹亮喊声,与主队战斗到了最后一刻。波兰队下半时一开场攻势很猛,有扳平的机会。如果两队打平,在另一个场地大比分领先圣马力诺的乌克兰队,将超越英格兰队,登上H组

的榜首。那样的话,“三狮”将落到小组第二,打附加赛,再经受一次考验。但是,40年前曾在温布利被波兰队踢出世界杯的英格兰队,不愿重温那段惨痛回忆,也迈过了最后一道坎儿。

终场前2分钟,主队33岁的队长杰拉德,展现出巅峰时期的爆发力。他在禁区内强突两名波兰后卫,并在即将倒地时抢射破门,锁定胜局。此前不停看表、挠头的霍奇森,终于松了口气。这位66岁的老师激动地在场边奔跑,与教练席的人紧紧拥抱。英格兰球迷进入狂欢时刻。

至此,世预赛欧洲区最后一轮结束。英格兰队连同出线的比利时、意大利、德国、荷兰、瑞士、俄罗斯、波黑和西班牙队,直接晋级巴西世界杯决赛圈。传统强队葡萄牙、法国等8支球队,将要打附加赛。

(本报综合)